

2020年2月21日 星期五

庚子年正月廿八 第20321期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.worker.cn

浙江一手抓疫情防控，一手统筹经济社会发展恢复

「包机包车包专列」解决用工难题

本报记者 李刚毅 邹倜然

2月19日起，上海局集团公司将与兄弟局共同组织开行跨局列车，计划陆续开行周口—宁波、南昌—宁波、成都—宁波、昆明—衢州（终到上海）、宜宾—海宁、阜阳—宁波等方向的“复工专列”。

这是继全国首趟复工人员专列开行之后，浙江“包火车”运送复工人员的最新举措。2月16日22时07分，全国首趟复工人员专列G4138次由始发站贵阳北站抵达杭州东站，载有近300名贵州籍复工乘客顺利到达杭州东站。

从包车包高铁甚至包飞机接回复工人员，到首创“一图一码一指数”管理办法，浙江由从原先的疫情防控为主，转变为疫情防控和经济社会发展恢复兼顾。

员工难返岗？企业来帮忙

自2月10日复工以来，浙江企业普遍遇到了用工难，产业链协同难，物流畅通通难。一企业负责人说：“一方面员工乘坐公共交通返回，交叉感染的风险会比较大；另一方面，公共交通的班次还没有完全恢复正常，返工困难。”

由此，出现了浙江各级政府和企业想尽办法解决用工难的一幕。

以杭州为例，该市的外来务工人员比较集中在贵州、四川等部分省市，杭州市政府有关部门向铁路部门申请能否开行复工人员专列？铁路杭州站接信后，按照特事特办原则，从提报申请到专列开行仅用了20个小时。

据了解，针对返工难，浙江各政府部门鼓励企业包车等形式接员工返岗，政府给予补助。

杭州市出台“1+12”助企业复工复产，涉及资金达100亿元左右；宁波市出台的《促进企业复工复产20条意见》明确，鼓励各地和企业用“点对点”接送方式组织员工返岗，鼓励人力资源机构联动外地相关机构，“打包”组合包车接送外地员工，对接送中产生的包车费用给予50%的补助；湖州出台《关于企业复工复产补助奖励的意见》，拿出1亿元奖励新来湖务工人员，由企业统一组织市外员工包车返回的，包车费用由政府全额补贴；义乌出台相关文件，对企业包车补助、自行返义员工补贴、落实

专车接送、鼓励企业多途径招录新员工等相关保障政策进行一一明确，其中，初次来义求职人员可享受3天免费食宿。

除了包车包高铁，还包飞机。2月16日17时30分，浙江长龙航空GJ8025航班载着154名嘉善县企业的返岗员工，从四川广元机场抵达杭州萧山机场。此前，长龙航空没有开通杭州至广元的航班，此次为首次执飞。

（下转第3版）

今年湖北五一劳动奖70%以上向疫情防控一线倾斜

本报讯（记者张翀）为表彰在疫情防控工作一线中涌现出的先进典型，今年湖北五一劳动奖70%以上向疫情防控一线倾斜。2月17日，湖北省总工会印发通知，启动2020年度湖北五一劳动奖状、五一劳动奖章和工人先锋号推荐申报工作。

根据通知，2020年，湖北五一劳动奖状共100个，湖北五一劳动奖章共200个。在五一劳动奖状中，投入疫情防控工作的单位不低于70%。在五一劳动奖章

中，投身疫情防控的一线人员不低于70%，且在这些一线人员中，医护人员不少于70%，同时，要求一线普通职工和专业技术人员不低于65%，机关和事业单位县处级（职）不超过5%，企业负责人不超过10%，农民工不低于10%，非公企业和社会组织职工不低于20%。湖北将对一批先进班组（团队）授予工人先锋号称号。

湖北省总工会决定，在五一前夕开展2020年度湖北五一劳动奖表彰活动。



海口：免税店恢复营业

2月20日，顾客在海口日月广场免税店内购物。

当日，海口日月广场免税店恢复营业。

新华社发（蒲晓旭 摄）

习近平同韩国总统文在寅通电话

新华社北京2月20日电 国家主席习近平20日应约同韩国总统文在寅通电话。

习近平指出，在中国人民奋力抗击新冠肺炎疫情的特殊时刻，总统先生专门来电话表达慰问支持，同我就深化双边关系交换意见，体现了中韩作为近邻守望相助、同舟共济的友好情谊。

习近平强调，新冠肺炎疫情发生以来，中国政府高度重视，举全国之力，团结一心，采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措。经过艰苦努力，疫情形势出现积极变化。疫情不会动摇中国长期稳定发展的坚实基础。我们将努力把疫情影响降到最低，努力实现既定的经济社会发展目标任务。中方采取强有力防

控措施，不仅是为了维护中国人民生命安全和身体健康，也是为世界公共卫生事业作贡献。疫情发生以来，韩国政府和各界纷纷向中方表达关心慰问并提供大量帮助支持，我们对此深表感谢。中方将继续本着公开、透明态度，同包括韩方在内的各国加强沟通合作，共同应对疫情，促进世界人民健康福祉。

习近平指出，中韩互为重要近邻和合作伙伴。当前，中韩关系保持良好发展势头。去年年底，我和总统先生在北京会晤，达成许多重要共识。希望双方推动中韩战略合作伙伴关系迈向更高水平。新冠肺炎疫情对中韩经贸合作和人员往来的影响只是暂时的。我相信，战胜疫情之后，中韩两国人民友好

感情会加深，双方各领域交往合作会更加活跃。

文在寅表示，韩国政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示诚挚慰问。韩方积极评价中方为应对疫情所作巨大努力，相信在习近平主席坚强领导下，中国人民团结一心，一定能够早日取得疫情防控阻击战的胜利。韩中是近邻，中国的困难就是韩国的困难。韩方将坚定同中方站在一起，愿继续为中方抗击疫情提供援助，同中方开展防疫合作，并以此为契机加强双方卫生健康领域合作。文在寅表示，今年是韩中关系发展的重要一年，韩方愿同中方一道努力，深化两国各领域合作，推动两国关系取得新的发展。

习近平同巴基斯坦总理伊姆兰·汗通电话

新华社北京2月20日电 国家主席习近平20日应约同巴基斯坦总理伊姆兰·汗通电话。

习近平指出，抗击新冠肺炎疫情是当前中国政府的头等大事。经过广大医务人员和全国各族人民艰苦努力，目前疫情形势已开始出现积极变化。我们不仅有信心、有能力，有把握打赢这场疫情防控阻击战，而且能将疫情影响降到最低，努力实现今年经济社会发展目标任务。我们既要立足当前，坚决打赢疫情防控阻击战，更要放眼长远，及时总结经验，完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系。

习近平强调，中巴是全天候战略合

作伙伴，素有互帮互助的优良传统。新冠肺炎疫情发生后，巴方第一时间发声向中方表达支持，克服困难提供宝贵物资援助，保持两国一切正常往来。日前，贵国国民议会和参议院分别通过决议，全力支持中方抗击疫情。今天总理先生专门来电话表达慰问和支持。事实再次证明，中巴两国是患难与共的真朋友、同甘共苦的好兄弟。我们将像对待本国公民一样，照顾好在华巴基斯坦兄弟姐妹。

习近平指出，中巴关系保持高水平发展。中方将始终把巴基斯坦放在周边外交优先方向，继续同巴方高质量共建中巴经济走廊，在重大国际和地区问题上相互支持配合，让中巴关系成为推动

构建人类命运共同体的典范。

伊姆兰·汗代表巴基斯坦政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示诚挚慰问，对中方采取有力措施应对疫情表示高度赞赏。伊姆兰·汗表示，由于中方的有效防控，疫情并未在世界蔓延。整个世界都感谢并赞赏中方对疫情的努力和成效，没有任何国家可以做得比中国更好。巴方感谢中方为巴方在华公民提供的周到照顾和帮助，愿继续为中方抗击疫情提供帮助。巴方坚信，中方一定能够战胜疫情。无论遇到什么情况，全体巴基斯坦人民都坚定不移与情同手足的中国人民站在一起。

明确免、减、缓三项措施
人社部：阶段性减免企业社会保险费减免规模预计超5000亿元

新华社北京2月20日电（记者王优玲 申铖）人社部副部长游钧20日表示，人社部会同财政部、税务总局研究制定了《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》，明确了免、减、缓三项措施。据初步估计，此次推出的阶段性减免企业三项社会保险单位的缴费，预计减免规模将超5000亿元，比去年较大幅度降低社保费率综合方案的力度还要大。

游钧在国务院联防联控机制新闻发布会上说，免，即从2020年2月起，各省份可以对中小微企业的养老保险、失业、工伤保险的三项社保的单位缴费实行免征，免征的期限不超过5个月，即免征的政策可以执行到6月份。（下转第3版）



河北各级工会举全力抗击新冠疫情

G战“疫” 工会在行动

本报讯（记者李显霖 通讯员张立凯）24小时不间断生产，短短5天，河北港口集团医院就按照集团工会的要求，根据国家卫健委公布的诊疗方案，为集团职工调配出2360份16520副中药配方颗粒，为企业复工复产保驾护航。加大疫情防控宣传、组织慰问防控一线人员、助力企业复工复产，河北各级工会积极行动，举全力抗击新冠肺炎疫情。

据介绍，疫情发生以来，河北省总工会高度重视疫情防控工作，引导广大职工群众树立信心、团结一致、众志成城抗击疫情。河北省总第一时间转发《中华全国总工会关于抗击新型冠状病毒肺炎疫情的倡议书》，全省各级工会205个新媒体账号、196个职工服务网积极推送全总倡议书，及时推送抗击疫情最新消息。

同时，河北省总发起了“我是河北职工，我倡议”网上接力活动，省总“冀工之家”微信公众号也联合《中国工人》杂志社、全国工会电子职工书屋等全国工会新媒体，共同开展了全国职工新冠肺炎

防控知识线上有奖竞答活动，吸引了广大职工热情参与，取得显著宣传效果。

河北省总还设立了专项资金防控疫情。目前已下拨855.5万元用于疫情防控保障和慰问等专项工作，并要求各级工会通过开展形式多样的送温暖慰问活动，切实做好坚守在防治一线的医务人员关心关爱工作。

生产一线也是战“疫”一线。为此，河北省总发出了“我是河北职工，我倡议”网上接力活动，省总“冀工之家”微信公众号也联合《中国工人》杂志社、全国工会电子职工书屋等全国工会新媒体，共同开展了全国职工新冠肺炎

会发展双胜利。河北省总等四部门还联合下发通知，支持鼓励劳动者参与线上劳动技能培训，充分利用省总开办的网上“河北工匠学院”，以及设立的工匠导师团等资源，为线上职业培训设立工匠课堂。

为保障疫情防控期间职工合法权益，河北省总与省人社厅等部门联合发文，就稳定协调劳动关系提出四方面意见，要求各级协调劳动关系三方深入分析当前劳动关系形式，统筹处理好促进企业发展和维护职工的关系。要灵活处理疫情防控期间的劳动用工、协商处理疫情防控期间的工资待遇等问题。河北省总女职工委员会发出了护佑母婴“动员令”——结合河北实际，提出疫情期间保护女职工合法权益6条倡议，要求在疫情期间，保障母婴健康，做好疫情期间孕期、哺乳期女职工特别保护，切实维护好女职工合法权益。

上线复工复产审批系统，出台暖企政策，广州黄埔区、广州开发区23万员工重返工作岗位——

“完成订单，我们有信心”

本报记者 叶小钟
本报通讯员 郭哲涵 范敏玲 焦婵娟

2月19日8时许，广州旺旺食品公司门口，员工正安静有序地测量体温、洗手消毒、等待着逐个进场。目前，公司已有1223名员工从全国各地返岗，复工率达67%。

作为广州市实体经济的主战场，旺旺食品公司所在的黄埔区、广州开发区各企业有序复工复产，生产、防疫“两手抓”。

云端建起复工审批系统

2月2日，该区为方便备案审批，连夜给原安全生产监督管理系统增加

了模块，并在上线工业企业复工复产审批系统。企业复工复产“不见面”即可线上办，当天申请，当天就可发出《同意备案意见书》。企业通过一次申报，数据可以多部门共享。2月5日，该区复工复产工作组还印发“两清单一指引”，指导区内企业做好复工复产疫情防控工作。

从2月10日起，黄埔区、广州开发区日均复工企业30家，日均人数1200人。

“我们昨天一口气审批了800多份复工复产备案。”该区企业复工复产工作组副组长谷林在接受《工人日报》记者采访时说，目前已批准2月10日后正常复工复产企业820家，主要集中在电子、机械、汽车零配件、化工医药、食品产业。“这个数字还将继续快速增长。从2月22日到

3月初，我们还将加强引导和服务，帮助企业尽快恢复全部产能。”

据统计，仅2月10日当天，黄埔区、广州开发区就有719家企业开工，复工人数新增74669人，分别是前10天复工企业总数、总人数的142%和174%。超过65%的企业集中在2月10日至2月15日复工。截至2月18日，全区已复工企业4124家，124家工业百强企业全部复工，90家世界500强投资工业企业复工。全区工业企业复工人员总人数超23万。

复岗人员优先投放防疫物资生产线

如今，员工进入广州创维电子公司厂区大门，要经过“多重关卡”：先要在

多台雾化机正喷洒消毒药剂的消毒棚里，停留1分钟，再进行测温。走到保安这里，“您在哪儿过年？坐什么车回来的？麻烦出示一下车票或购票截图。”保安王大哥戴着口罩和白色橡胶手套，边询问着，边登记员工的身份证、宿舍号、来穗时间、出发地、出行方式等信息。

“平均每天要测三四次体温。”广州创维电子公司员工卫转萍说，按照公司要求，员工尽量安排住在员工宿舍。宿舍每天消毒两次，有专人检查。“比起城中村，住在宿舍更安全，有饭堂、有登记，管理更有序。”

（下转第3版）